

# 互联网+时代《论语》的复译及传播研究

辛 闻 李文斌

中国矿业大学徐海学院 江苏 徐州 22100; 中国矿业大学马克思主义学院 江苏 徐州 22100

**【摘要】**在互联网+时代背景下,新媒体技术不断发展并被广泛应用,信息传播模式随之聚变。中国典籍翻译作为一种传播活动,要想适应顺应互联网时代信息化发展,获得更好地传播效果,势必要进行改革创新。本文对互联网+时代《论语》复译的必要性进行了分析,试探索互联网+时代《论语》复译的创新模式以及传播的创新路径,为更好地推进典籍翻译和中国文化走出去提供借鉴。

**【关键词】**互联网+时代;《论语》;复译;传播

我国文化典籍翻译历史悠久,但传播效果仍不够理想。互联网+时代的来临,为我国文化典籍传播带来了新的契机。新媒体环境下,充分利用互联网技术优势,借助数字媒体平台,对《论语》进行创新型复译,为文化经典《论语》的对外传播提供了全新的思维模式。

## 一 互联网+时代《论语》复译的必要性

互联网+信息化时代背景下,信息传播环境发生了颠覆性变革,中国文化典籍的对外传播模式也应顺应时代的发展,不断创新模式。

中国传统文化经典《论语》蕴含着丰富的哲学价值,在当前中国文化走出去战略推动下,《论语》等点击文化极其对外传播表现出理性回归,逐渐成为中外文化交流中很有吸引力的部分,促使中西方学者的孜孜探索。自十六世纪以来,《论语》先后出现了四十多部译本,其翻译传播历程经历了神学回归、以西释中、原典回归、中西融通等四个阶段。众多传教士、海外汉学家学者们出于不同目的,采用不同翻译策略及方法,对《论语》进行了翻译,出现了许多优秀的经典译本。

近些年,随着国家大力推进中国典籍外译工作,诸多经典译本进行了复译重新出版。然而,这些翻译活动一般只是关注译本是否完整,语言是否陈旧,改正原有译本的失误、澄清历史典故、改进风格上是否生硬等,并没有顺应时代发展,对互联网+时代背景下典籍复译的创新模式及传播进行探讨,并没有对典籍的译介与传播效果有实质的推动与促进。在此背景下,新媒体时代中国典籍的复译显得尤为必要。

## 二 互联网+时代《论语》复译的创新模式

在互联网+时代,顺应时代发展,运用信息化技术进行创新型《论语》复译,充分考虑当代海外读者的阅读习惯,可以给《论语》的对外传播带来新的契机。

充分考虑当代海外读者的阅读习惯。随着互联网和数字新媒体的发展,信息传播方式发生了革命性变化,读者的阅读习惯和

阅读力也有了很大提升。《论语》翻译要让目标读者获得良好的阅读体验,真正为其所接受,就不得不考虑读者的阅读习惯,读者的阅读体验与接受成为判断译本价值的考量。随着数字阅读常态化,读者的阅读也越来越智能化、碎片化、浅表化、感性化,很多读者非常重视直观的感受,文字冗长,趣味性低,需要深阅读的文本并不符合很多读者的口味,视觉体验好,融合图片、音视频的多模态文本更受读者的偏爱。因此,像《论语》这些纯文字、厚重的中国典籍译本,很难吸引新媒体环境中的海外读者。要顺应海外读者的阅读习惯,就要进行改变翻译策略和传播模式的典籍复译,尝试用新媒体技术进行创新型《论语》复译,对《论语》进行重新翻译和出版。

第二,运用信息化新技术进行创新。互联网+时代,原有媒体的传播传播形式、传播内容、传播渠道都发生了根本的转变。现有的《论语》译本多数厚重、文字性强,若是对当前译本进行复译,需要运用信息化技术,从译文内容呈现方式上创新,在保留原文思想和内容上,顺应读者的阅读习惯。《论语》原文虽然只有一万多字,但很多《论语》译本中添加了冗长的注释和引言,如黄继忠的《论语》译本则使用了 991 条注释,Simon Leys 的译本注释则多达 105 页。这些注释的确有助于西方读者理解《论语》中丰富的哲学思想,但从并不适合目的语读者的阅读习惯角度。在互联网+时代,海外读者阅读习惯偏向于智能化、碎片化、浅表化、感性化,加入注释和引言的译本明显不符合当前读者的阅读习惯。而通过超链接分层形式形式处理注释和引言,既可以保持译本的精炼简洁,读者也可以很方便地选择是否查看这些信息。面对当代读者,也可以使用创新式翻编译。如林语堂在对《论语》编译时,从原文五百多条中选择了能够代表孔子智慧的二百多条,进行重新整合分类为十节进行翻译,这种编译比较适合读者的碎片化阅读。可见,运用互联网+背景下新媒体技术,有助于突出《论语》的核心精华内容,让普通读者进一步全面了解《论语》,可以满足当代海外读者的需求。

第三,进行多元化合作创新模式。互联网+时代的《论语》翻译,需充分利用新媒体信息化技术多方合作。影像传播比文字

更直接,在译本中运用新媒体技术插入音频、动画、视频等,可使译本使信息呈现更直观,获得更好的传播效果。译本的选择和分层设计往往需要译者和目的语译者共同协商,目的语译者更了解读者需求,双方团结合作完成,有助于实现《论语》的有效传播。非语言媒介和语言文本的整合也需要译者、编辑、数字技术人员团结合作完成。数字化译本有其自身的便于阅读的格式体例,译者也未必清楚相关的出版规范,这就需要译者与编辑、数字技术人员沟通交流,确保语言文本和非语言媒介资源的有机统一。可见,在互联网+新时代的典籍复译中,译者只有通过网络平台与翻译领域之外的人士展开互动合作,才能出现顺应时代需求、符合目的语读者群的理想型译本。

### 三 互联网+时代《论语》复译的创新传播路径

提升《论语》的海外传播和销售是一个系统而又漫长的工程,要打造英语世界出版传播平台,要结合实际需求,充分利用互联网+时代创新型传播渠道和手段。

在信息高速传播的互联网+时代,《论语》复译的创新型传播路径首先体现在出版传播的数字化。出版是影响翻译传播的重要因素,翻译成果只有成功出版,才能实现与受众的沟通。互联网+环境下,出版方式随之数字化,很多读者会选择网络阅读,《论语》复译本的数字出版成为主流。这种情况下,将《论语》复译本出版与购买迁移到互联网上,才会增强译本的可获得性。互联网+出版模式具有范围广、速度快、效率高等特点,多层次内容布局只有通过互联网数字出版才能实现,使用超链接可以满足不同层次、不同目的读者的需求,《论语》复译本不仅可以通过纸媒的形式传播,还可以当然,充分利用新媒体技术,将译本与图片、音视频等有机结合,在译本中插入超链接,制作成数字化译本,这样的译本成本较低、方便推广,可以提高译本的流通量和可获得性。利用新媒体信息技术,将数字化译本分享到网络平台,可以推进译者及读者的交流与互动。读者的网上分享推介将会有利于对《论语》的思想与文化的全面而深刻的理解,可以使译本进入更多目的语读者的视野,而推动译本的有效传播。利用

#### 参考文献:

- [1] 李钢. 林语堂《论语》编译的生态翻译学解读 [J]. 湖南社会科学, 2013, (6):263-265.
- [2] 李宁. 《大中华文库》国人英译本海外接受状况调查—以《孙子兵法》为例 [J]. 上海翻译, 2015, (2): 77-82.
- [3] 刘雪芹. 典籍复译的危机-《论语》英译二百年(1809-2009)之启示 [J]. 广西民族大学学报, 2010, 32(3): 163-170.
- [4] 龙晓翔. 大数据时代的“大翻译”-中国文化经典译介与传播的若干问题思考 [J]. 外国语, 2019, 42 (2): 87- 92.
- [5] 王宏印.关于中国文化典籍翻译的若干问题与思考[J].中国文化研究, 2015 (2): 59-68.
- [6] 余丁.“互联网+”时代传统出版的新思维[J].出版发行研究, 2015 (11): 68-70

本文系江苏省高校哲学社会科学项目“基于读者接受的《论语》英译及传播研究”(2017SJB2158)阶段性成果;

互联网+的传播模式,改变传统的传播模式,用创新型的传播方法,能够迅速提升《论语》的传播速度,高效助力中国典籍在全世界范围的传播。

《论语》复译的创新型传播路径还可体现在思维定位和内容筛选上的创新模式,即传播思维定位要注重目的语读者的需求,内容筛选要注重简约便利。《论语》复译的对外传播,要对整个海外市场进行重新审视,充分考虑读者的心理和需求,以读者的阅读体验为衡量,努力研究可读性强,接受度高的译本。同时,还需将《论语》复译本的出版与传播模式有机融合,内容筛选上注重简约。以云计算、物联网、大数据为代表的互联网+时代,简约极其符合其时代特点,内容有所提炼和取舍的译本,深入浅出地讲好中国故事,有助于海外普通读者全面了解《论语》在思想和文化上的精髓,可以进一步推进《论语》在海外的传播。互联网时代,《论语》还需针对阅读社群进行选题的策划,寻找合适的译者。好的复译本是典籍生命力的传承,《论语》等典籍的对外传播不仅在内容层面,更是我们优秀的传统文化向世界的展现。让国外读者更全面又深刻地了解优秀的中国传统文化,借助互联网平台,尝试全新的传播途径和模式是非常必要而有价值的。

### 四 结语

互联网+时代背景下,数字新媒体技术的发展为中国优秀文化典籍走出去提供了新的契机。发挥互联网信息化技术的优势,可以提高典籍对外传播的出版效能、影响力、传播力,使对外宣传渠道更加多元化、丰富化。互联网+行动将新技术与出版和传媒有机结合起来,中国典籍的对外传播,在互联网支撑下,无论是在传播模式还是传播途径都发生了革命性的变革。很多典籍的复译,一般都是修正原有译本,完善译本质量,互联网+时代的译本复译是与时俱进,是适应新时代信息化传播的全新复译模式。充分利用技术优势,对《论语》进行创新型复译,借助新媒体技术,构建多层次、多模态的复译本,通过新媒体网络平台推广,可以保持译者与读者的互动交流,为更好地推进典籍翻译和中国文化走出去提供借鉴。